

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LIII - Núm. 15.094

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Viernes 23 de Febrero de 1934

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 10 céntimos

PERFIL DEL DIA

UN GOBIERNO DE CENTRO DERECHA

Aun no se ha despejado—y a lo que parece no se despejará—la situación política. En el Consejo de Ministros de ayer, el señor Lerroux se ratificó en todos los puntos de la declaración ministerial, porque todavía nada ha ocurrido en la actualidad política. No porque ahora el hecho más destacado es el pensamiento del jefe del Gobierno, sino porque incluida esta manifestación en la nota oficiosa de un Consejo de Ministros, significa tanto como una contestación oficial para los grupos parlamentarios que hasta ahora constituyeron el apoyo del Gobierno y una rotunda aclaración de la verdadera posición del Gobierno, con relación a la situación parlamentaria, que va siendo bastante difícil.

Ayer en los pasillos del Congreso, se daba como seguro que la crisis se producirá en la próxima semana. Y se admite la posibilidad de que la solución ha de ser un Gobierno de centro derecha en el que tendrán cabida los representantes de los partidos derechistas que han comenzado a regatear sus votos al Gabinete Lerroux para provocar su caída.

En cuanto a la personalidad que habría de encabezar el nuevo Ministerio, se ha señalado a Melquíades Álvarez y no ha faltado quien indique al propio señor Lerroux si éste se muestra conforme con presidir un Gobierno de marcada tendencia centro-derecha.

De cualquier manera, la situación no aparece clara y aun cuando la crisis no llegara a producirse conforme se ha anunciado, hay que dar por descontado una marcada variación de la política actual, en un sentido u otro.

Los caminos que se abren son dos: o el Gobierno de Lerroux se inclina a dar cumplida satisfacción a los compromisos que tenía contraídos con los grupos derechistas parlamentarios, o de no ser así, estos grupos parlamentarios se deciden a conceder un prudente préstamo mientras la situación se normaliza, respetando la iniciativa parlamentaria del señor Lerroux, en espera de un momento más propicio para conseguir sus aspiraciones.

En lo que todos se muestran conformes, es en reconocer que la situación parlamentaria no puede prolongarse así mucho tiempo. La oposición sistemática de la minoría socialista—una verdadera obstinación que en el país no encuentra ambiente—por un lado; y de otro, la posición abstencionista de los diputados de derechas que se limitan a esperar el planteamiento de los debates de fondo político para una intervención eficaz, motiva que la labor legislativa vaya a paso de caracol y con una lentitud excesiva y estéril. Esto debe de evitarse a toda costa. A los mismos diputados de derechas les interesa que la Cámara encuentre un cauce de actuación normal, sin agudizar posiciones peligrosas que, al obstaculizar la labor legislativa, hagan infructuosos el predominio de las derechas en las actuales Cortes, con perjuicio de sus propios ideales.

Si la crisis se produce en la semana próxima, la formación de un Gobierno de centro-derecha sería desde luego la única solución aceptable. No impondrían los nombres que habían de integrar el nuevo Gabinete. Basta solamente con saber que habría de tener base parlamentaria lo suficiente para poder desarrollar su labor con firmeza y sin asustarse de la actitud de las oposiciones.

Pero seguimos pensando que aun modificado el Gabinete en un sentido de centro derecha, la figura prestigiosa de Lerroux no podría faltar a la cabeza del banco azul. ¿Es eso posible? He aquí algo que resulta difícil profetizar.

Sin embargo, es de suponer que llegado este trance difícil, todo se allanará ante la necesidad de normalizar la situación, con el pensamiento puesto en la Patria y en la República.

La jornada parlamentaria de ayer Continúan discutiéndose numerosas enmiendas que entorpecen la labor parlamentaria

LA MUERTE DEL REY DE BELGICA

Se abre la sesión a las cinco minutos veinticinco. Preside el señor Alba.

En el banco azul los ministros de Estado, Trabajo, Agricultura, Obras públicas e Industria y Comercio.

Se aprueba el acta.

El ministro de Estado expresa el sentimiento del Gobierno por la muerte del rey de Bélgica, elogiando al finado.

El presidente pregunta a la Cámara si se asocia a estos sentimientos y así se acuerda.

LA CATASTROFE DE VILLANUEVA DE LA REINA

El ministro de Obras públicas, anuncia que ha recibido el informe sobre la catástrofe ferroviaria de Villanueva de la Reina; pero como es muy extenso, lo hace pasar a los taquígrafos para que se reproduzca en el "Diario de Sesiones".

Entra el jefe del Gobierno.

DICTAMENES

Se aprueban un dictamen de la Comisión de Hacienda cediendo al Ayuntamiento de Orio, los terrenos situados fuera de la zona marítimo-terrestre; otro dando a los jueces de Ceuta y Melilla competencia para instruir sumarios por delitos de contrabando y otro cediendo al Ayuntamiento de Alcázar de San Juan, el cuartel de Santa Clara.

PROPOSICIONES

Se toman en consideración dos proposiciones del señor Peire, una sobre supresión de los beneficios que concede la ley de recatamiento y otra sobre reducción del servicio en filas.

Entra el ministro de Justicia. También es tomada en consideración otra proposición del señor Ortiz de Solórzano, concediendo el derecho al ascenso a alférez a los sargentos y suboficiales.

También otra del señor Domínguez Arévalo, sobre cesión al Ayuntamiento de Pamplona de los solares en que está edificado el cuartel de San Nicolás, y otra del señor García Bedoya declarando función estatal el abastecimiento de aguas y saneamiento de poblados rurales.

EL TRASPASO DE LOS SERVICIOS DE SANIDAD

Continúa la discusión del dictamen de la Presidencia sobre traspaso de los servicios de Sanidad y Beneficencia al Ministerio de Trabajo.

El señor Negrín defiende una enmienda para que estos servi-

cios continúen adscritos al Ministerio de la Gobernación.

Pide votación nominal, como igualmente para las otras enmiendas análogas, que van defendiendo diversos diputados socialistas.

De los bancos radicales parten algunas protestas, acusando a los socialistas de hacer obstrucción.

También los populares agrarios muestran su disgusto.

Don Teodomiro Menéndez: Todo esto terminará en la creación de ochocientos plazas para que el señor Estadella coloque a sus electores.

Don Honorio Maura: Tal vez.

El señor Menéndez: Ya sé que su señoría está conforme conmigo.

El señor Maura se levanta de su asiento y se va a sentar al fa-

ventanales jornales de hambre

Tuve una vez un vecino, que tenía fama de hombre poco listo.

Su manera de proceder en la calle y aun en su propia casa, parecían demostrar que el rumor público tenía sobrada base para cimentarse. Lo que hacía mi pobre vecino, era perfectamente ridículo.

Aparte de lo estrafalario de su indumentaria—un traje de dril blanco con unos grandes cuadros verdes, sombrero hongo, corbata de bermellón y unos zapatos inmensos que le obligaban a andar con la gracia de los palmípedos—mi desdichado vecino demostraba con su dolicocefalia y lo prominente de su mentón que Quetelet llevaba razón en sus teorías antropométricas. Es decir: era un hombre de poco seso.

O mejor aún: era idiota. Y era idiota porque toda su conducta consistía en perjudicarse a sí mismo. Cualquiera día se le veía en la Plaza de Abastos abarrotándose los bolsillos de las frutas más caras, las cuales arrojaba luego a los cerdos que criaba en una cochiguera que tenía en las afueras de la población.

Otro día le vi tirar varios duros en calderilla, a un profundo pozo y como le preguntara qué intención era la suya, me respondió que después de varios siglos los investigadores podrían estudiar Numismática al encontrar las monedas que él arrojaba. Cualquiera que lea esto, podrá pensar que mi buen vecino tenía el cerebro tan seco como una nuez y que su estado mental era francamente lamentable. Tal pensé yo.

Mas no es el caso de mi pobre vecino el que yo quiero en-

juiciar. Le he traído a cuenta, porque me le ha recordado la lectura de una noticia que ayer insertaban todos los periódicos: la de que en la provincia de Jaén se ha vuelto a los jornales de hambre. Sin entrar en la veracidad de la noticia, puedo decir que mi asombro no ha tenido límites.

Siempre que tengo conocimiento de que algún patrono ha tenido una extralimitación abusiva, con alguno de sus obreros, compadezco más al patrono que al mismo obrero.

Si teoría social no es otra que ésta: mala política la del patrono, que egoístamente se obstina en robar una mínima parte del producto de su trabajo al obrero honrado. Política de "tirar piedras contra su tejado" como el comportamiento que a mi pobre vecino le valió fama de idiota y de loco.

He aquí el único comentario que me ha sugerido la noticia de que en Jaén se ha vuelto a los jornales de hambre. Porque si es verdad, ¡peor para ellos!

SAUL.

La contestación de la minoría socialista a la moción del Sr. Alba sobre el trabajo parlamentario

La minoría socialista ha hecho entrega al presidente de la Cámara, señor Alba, de la siguiente nota:

"El grupo socialista ha examinado la propuesta que ayer hizo a su Comisión directiva el señor presidente de las Cortes, en orden a la preferencia de determinadas tareas parlamentarias.

Al iniciar ese examen echó de ver que el deseo presidencial no puede pasar inmediatamente a terreno de realidades, por cuanto que con respecto a la mayor parte de los temas enjuiciados en la propuesta se halla todavía inédita la iniciativa ministerial, inexcusable en todos ellos e ineludible en los presupuestos—cabe incommovible de un plan como el esbozado—, y en los cuales presupuestos no se puede substituir por iniciativas parlamentarias la obligada del Gobierno, que, con arreglo al artículo 107 de la Constitución, debiera estar formulada hace ya más de un mes.

El Gobierno ha desoído todos los requerimientos sobre el cumplimiento de esta obligación y ha desatendido problemas de imperiosa urgencia; ha puesto torpidez en traer a la Cámara proyectos modificatorios de varias leyes que se hicieron para dibujar la fisonomía de la República, sin reparar siquiera en que alguno de ellos vulnerase la Constitución.

Ante tal estado de cosas, el grupo socialista se siente en el deber de extremar sus esfuerzos para impedir que legislativamente se produzcan regresiones políticas parciales como las ya registradas a consecuencia de la acción gubernativa. Pero este su primordial deber no le vedará prestar la atención debida a los problemas a que el señor presidente de las Cortes se refiere, dependiendo su actitud, primero, de las garantías que del Gobierno pudiera contenerse en orden al cumplimiento de las leyes sociales actuales y bases de trabajo incumplidas por actuaciones gubernativas, que han hecho posible, por ejemplo, la baja vertical de los jornales, el aumento injusti-

ficado del paro, y después de las soluciones que a esos problemas se pretenda dar, afirmando, desde luego, que pese a ciertos insensatos ejemplos dados por quienes ahora gobiernan al obstaculizar toda obra legislativa en las Cortes constituyentes no estorbará, sino que, por el contrario, facilitará cualquiera solución que pueda ser beneficiosa para el país en general y para la clase obrera en particular, si bien dada mucho que el actual Parlamento, por su singular estructura, sea instrumento útil para empresas de tal naturaleza, aunque concluyera ya la lamentable inactividad del Gobierno.

FUNERARIA
HONTIYUELO
Casa fundada el año 1880
Mayor Pral., 186. Teléfono 94.
PALENCIA

CONSULTORIO

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Oculista Director, LUIS SARACIBAR de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Mariano de Escobar, 4. (Casa Mantilla) Valladolid

res, para obstruir la labor parlamentaria. (Grandes aplausos de las derechas).

El presidente: Comprenda su señoría que la presidencia no tiene medios reglamentarios de oponerse a que los diputados ejerzcan su derecho.

El señor Cano López: No me dirijo a la presidencia, ni invoco reglamentos, ni derechos. Invoco el sentir y los anhelos del país, al que estamos enojando.

Un diputado popular agrario exclama: Es cierto: esto no puede consentirse.

Don Teodomiro Menéndez: ¿Qué hicieron las derechas en las Cortes constituyentes?

El diputado popular agrario: No tenemos nada que ver en eso.

El señor Menéndez: Nosotros no obstruimos; nos oponemos a que se apruebe un proyecto que consideramos perjudicial.

El señor Tirado, socialista, defiende otra enmienda.

Se discuten otras varias hasta las 13 y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

RADIO

Amplificadores para bailes, muy baratos y potentes.

Aparatos FADA, con F. Oiga la última maravilla 9 lámparas.

Reparación de aparatos. Bazar "EL GALLO"

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

LA SEÑORA
Doña Filomena Salvador Sanz
ha fallecido en Palencia hoy 23 de Febrero de 1934
habiendo recibido los Santos Sacramentos
D. E. P.
Sus desconsoladas hijas Fidela y Sabina Casado Salvador; hijos políticos Francisco Arránz Martín (del comercio de esta plaza) y Félix Sainz; nietos y bisnietos; hermanos, sobrinos, primos y demás familia,
Suplican a V. se sirva encomendar su alma a Dios, por cuyo acto de caridad cristiana le quedarán eternamente agradecidos.
Funerales: Mañana sábado a las ocho y media. Conducción al pueblo de Torquemada, a las nueve y media. Iglesia parroquial: San Lázaro. Casa mortuoria: Muro, 17. El duelo se despide en el Pielato de San Lázaro.
No se reparten esquelas.

El señor Ventosa espera acontecimientos

También fue interrogado el señor Ventosa, diciendo que probablemente habrá acontecimientos en la presente semana o en la próxima.

—No creo que los haya ahora, respondió, pero entre mañana y la semana próxima todos los signos exteriores hacen pensar que dichos acontecimientos se producirán, porque no puede continuarse más tiempo así, con esta situación de inestabilidad.

O se consolida la situación o el Gobierno deja el paso franco a otro que dé la sensación de permanencia o de continuidad en su actuación.

No puede hablarse de que se gobierna al país cuando los ministros están actuando con la inseguridad inherente a esta situación de desequilibrio, por no decir de descomposición.

Instantánea política

Otra vez se habla de crisis. Apenas ha terminado la vacación parlamentaria y en los corrillos políticos se da por seguro que en fecha inminente se producirá el acontecimiento temido por unos, deseado por otros.

Aun en las mismas filas radicales ya se dice que es preciso otro Gobierno. Naturalmente se formará sobre la base de una amplia concentración de fuerzas parlamentarias. ¿A la derecha? El señor Lerroux ha dicho en la reunión de la minoría que no dará un paso en este sentido. Por tanto, el Gobierno sucesor de éste, si ha de presidirlo el jefe radical, se inclinará a la izquierda. Pero el caso es que como decía don Alejandro en una ocasión: a su izquierda nada existe. Los antiguos partidos que brillaron en las constituyentes se encuentran atomizados. A la izquierda de los radicales no existen fuerzas parlamentarias, sino son los socialistas y la posibilidad de que estos colaboren con los radicales pertenece al género de lo que nunca podría admitirse, aun discutiendo por los dos cauces, más extraños y disparatados.

Queda la sola solución de un Gobierno que descansa en las derechas. En los pasillos se decía

se compondría de las siguientes fuerzas: radicales, populares agrarios (Ceda) agrarios, liberales y demócratas. El Gobierno había de ser presidido por don Melquíades Álvarez. La tacha que por algunos se opone al señor Gil Robles, considerando que no es republicano, fue también objeto de comentarios, favorables a la Ceda porque el señor Gil Robles ha hecho declaraciones explícitas en este sentido y no cabe dudar. Indudablemente el señor Gil Robles, no es un republicano como Azaña. Ambas personalidades tienen opuestas concepciones de Gobierno. Pero qué tiene que ver eso con la República? Añadidos estaríamos si el señor Azaña fuera pontífice y definidor general del régimen que quedaba después de él?

Por otra parte se dice que habrá Gobierno Lerroux hasta la disolución de Cortes en 1937. Nos parece muy excesivo el plazo, a no ser que se entienda cada día de esta semana por un año al uso de aquellas cuentas que se hacen de todo el año mirando las horas del día de las Candelas.

Sobre la forma de plantearse la crisis, dijo el señor Casanueva que no es ninguna incógnita por la división de criterios que existe en el partido radical.

Alvarez de LEON.

Alvarez de LEON.

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Información del Gobierno

Hablando con el gobernador.

El gobernador civil señor Maesso, recibió esta mañana varias visitas de comisiones de los pueblos y representaciones de organismos oficiales, entre estas últimas la del presidente de la Cámara de Defensa de la Propiedad Urbana señor Diéguez, quien en nombre de la Asociación que preside, le felicitó por el acierto demostrado en su actuación como primera autoridad civil con motivo de la pasada huelga general de nuestra capital.

También recibió la visita de una comisión de rotarios, que le invitó al almuerzo que dichos señores han de tener hoy en el Hotel Samaria, acto al que el gobernador prometió asistir.

A las doce y media, recibió el señor Maesso a los periodistas locales y conversando con ellos les dió cuenta de haber recibido una atenta carta del ingeniero director de la Delegación Hidrográfica del Duero, en la que le participa que salió favorablemente resuelto, para la Dirección

La mayoría de los médicos callan su tos con "PASTILLAS CRESPO". Pesetas 2,15 caja. 2

General de Obras Hidráulicas, el proyecto de replantío previo para las obras de abastecimiento de aguas de la ciudad de Dueñas.

En la misma carta dice el mencionado ingeniero que el expediente de abastecimiento de aguas del pueblo de Tariago, será inmediatamente despachado y remitido a la Dirección General de Obras Hidráulicas y que el relativo a las obras de defensa de Aguilar de Campóo, se halla tan solo pendiente de unos pequeños trámites referentes a la expropiación de terrenos, trámites que se gestionarán con el propietario señor Villalobos, residente en Valladolid e inmediatamente se anunciará la oportuna subasta de adjudicación de las obras referidas. El señor Maesso, se propone dirigirse al propietario señor Villalobos rogándole dé toda clase de facilidades para que el proyecto de las citadas obras pueda ultimarse seguidamente.

Dijo también el gobernador a los representantes de la prensa local, que le había visitado el ingeniero de la Confederación Hidrográfica del Duero señor Ayerve y el ayudante del servicio de repoblación forestal, para participarle que el próximo lunes, comenzarán los trabajos de apertura de hoyas para plantaciones de pinos en los cerros correspondientes a la carretera de Ampudia, obras en las que además de los ya empleados, serán ocupados otros cien obreros de nuestra ciudad.

Estimo que con esto, añadió el gobernador, quedará por completo resuelto en nuestra ciudad el problema del paro forzoso.

Dijo el señor Maesso, que dentro de unos días, acudirán a los terrenos en que han de hacerse las obras de repoblación forestal de pinos, para plantar, el primer pino, acto al que asistirán otras autoridades locales y los representantes de la prensa diaria.

Esta tarde el gobernador, acompañado del inspector jefe de Primera Enseñanza, señor Sanmartín y del maestro nacional señor Fernández Aguado, visitará los grupos escolares de nuestra ciudad.

Terminó el gobernador manifestando a los periodistas, que las noticias enviadas por los jefes de puesto de la Guardia civil de los pueblos, acusaban absoluta tranquilidad en toda la provincia.

Si la Inés del gran Tenorio en estos tiempos viviera le mandaría a Don Juan que de postín se pusiera; y sin temor a engañarnos, para conseguir tal fin, tendría que ser cliente de la Casa de Martín.

Abrigos, gabardinas, checos, sombreros de señora y caballero, Guantería. Mayor, 78.

Mañana a las siete y media y DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE, estreno de la grandiosa película EL FANTASMA DE CRESTWOOD, por RICARDO CORTEZ Y KAREN MORLEY.

El domingo KING KONG, el éxito de la temporada.

El lunes concierto a cargo de la Filarmónica.

La señora Condesa de Castilla y doña Luisa Vinuesa, viuda de casa, costearán mañana la comida a los niños de esta institución, no recordo piadoso al alma de padres (q. e. d.).

Noticias de los pueblos

Prádanos de Ojeda

El campo y el tiempo.

De la nieve, que tan abundantemente ha caído durante el presente invierno, apenas quedan pequeños residuos en arroyos y pendientes sombrías, y un sol espléndido nos está proporcionando días verdaderamente primaverales.

En su consecuencia, las faenas agrícolas se han reanudado con los trabajos de arados para tardíos.

Precios en el mercado.

En el mercado de cereales se advierte cierta desanimación, registrándose escasas ofertas.

El precio del trigo, en almacén, no sube de 48 pesetas los 100 kilos.

Las patatas han experimentado una baja notable: se pagan de 1,75 a 2 pesetas arroba.

El precio de los principales artículos de consumo en los colmados de la localidad, son:

Pan, a 0,70 pesetas kilo. Carne, a 2. Vino tinto, a 0,45 pesetas litro. Huevos, de 1,75 a 2 pesetas la docena.

Las fiestas de Carnaval.

Los Carnavales se diferenciarían muy poco de los de años anteriores, si no se exceptúa la brillante intervención en ellos de la Orquestina Jamfej, de instrumentos de cuerda.

Dicha Orquestina está constituida por los jóvenes Jesús Martín, Adolfo Herrero, Marcelo Ramos, Fernando Sánchez, Eutiquio Ramos y José Herrero, bajo la dirección de la profesora de piano, señorita Aurora Ramos.

Los conciertos resultaron muy lucidos, advirtiéndose en la ejecución de todas las piezas que interpretaron una perfecta armonía, y lo que es más de admirar, un insuperable conjunto.

De Sociedad.

Ha dado a luz venturosamente un niño, doña Ana Barriuso, esposa de nuestro querido amigo don Julián Val.

Tanto doña Ana, como su hijo, que es el primogénito, disfrutan de buena salud.

Nuestra enhorabuena. —De Madrid, donde ha pasado los Carnavales en compañía de sus hermanos, regresó ayer el comerciante de esta localidad, don Hilario García.

También hemos saludado, de vuelta de Palencia, al joven estudiante Fernando Sánchez, hijo del médico titular don Gabino Sánchez.

El Corresponsal.

Astudillo

Un olvido reparable.

En la sesión que el 20 de los corrientes celebró la Comisión gestora de la Diputación, propuso un señor diputado se hiciera por tan digna Corporación resaltar la necesidad de la instalación de líneas telefónicas en algunos pueblos importantes de esta provincia, que carecen de tan importante servicio; acordándose recabar de la Dirección de la Compañía Telefónica en Palencia se realicen las oportunas gestiones.

Entró los pueblos que se citaron se olvidó sin duda el de la villa de Astudillo, tan necesitado de esta mejora, como los otros pueblos indicados en la propuesta.

Ya en un artículo que vió la luz en estas mismas columnas dirigían los vecinos de Astudillo al Poder público, cinco mínimas aspiraciones: el Juzgado, las Escuelas, Carreteras, Telégrafos y Teléfonos, que ahora creemos por lo que respecta a esta última no debe silenciarse.

El Corresponsal.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las siete y media estreno de la magnífica película sonora titulada ENTRADA DE EMPLADO, de la Warner Bros.

Mañana a las siete y media y DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE, estreno de la grandiosa película EL FANTASMA DE CRESTWOOD, por RICARDO CORTEZ Y KAREN MORLEY.

El domingo KING KONG, el éxito de la temporada.

El lunes concierto a cargo de la Filarmónica.

Sucesos en la capital

Detenidos.

Por causar importantes daños en el arbolado de la Avenida de Casado del Alisal, fueron detenidos esta madrugada por el sereno municipal señor Onecha, los jóvenes residentes en esta localidad Florencio Alonso Ibáñez (a) "Chivina", de 16 años; Basilio Villamediana Fernández, de 15 y Luis Aparicio Ibáñez, de 20, los que han sido entregados a la disposición del Juzgado municipal.

Choque de carros.

Ante la Comisaría de Vigilancia, se ha presentado el vecino de esta ciudad Bernardino Moral, de 44 años, repartidor de la panadería Francesa, denunciando que cuando circulaba con el carro de reparto por la calle de Pablo Iglesias, se le echó encima otro carro conducido por Teodoro Obispo, resultando del encontronazo con grandes desperfectos, el carro que guiaba el denunciante.

Este consigna en la denuncia que de momento no puede precisar el importe de los desperfectos causados.

La denuncia ha sido cursada al Juzgado municipal.

Una reyerta.

Por cuestiones particulares, discutieron, cuando ambos trabajaban en las obras de reparación de la carretera de Castrojeriz, los jóvenes residentes en nuestra ciudad Francisco Martínez García, de 19 años y Lucas Abad Caramazana, de la misma edad.

Tras de la discusión se agredieron mutuamente, resultando el primero con una herida contusa y gran hematoma, en la región palpebral derecha y diversas erosiones en la región nasal, lesiones de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

En el suceso intervino un guardia municipal que formuló la correspondiente denuncia ante la Comisaría de Vigilancia, desde cuyo centro ha sido cursada al Juzgado municipal.

Periódicos recogidos.

Cumpliendo órdenes de la superioridad, los agentes de Policía, recogieron hoy en nuestra ciudad los ejemplares enviados a la venta, por los periódicos madrileños "Informaciones" y "La Epoca".

Casa de Socorro.

El personal de servicio en este establecimiento benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados: Francisco Sanchores, de 17 años, estudiante, que por haber sufrido una violenta caída, se produjo una fractura en el radio del antebrazo derecho.

Valentín Lastra, de 22 años, que presentaba una herida cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Ramón Hernández, de 14, herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha.

Notas de Enseñanza

Excursión a Zamora.

Para mañana, sábado, tienen anunciada una excursión a Zamora los alumnos de la Escuela Normal del Magisterio de nuestra capital.

El viaje no tiene otra finalidad, que la profesional.

En honor de los estudiantes palentinos, sus compañeros de Zamora han organizado diversos actos en homenaje de cordialidad y simpatía.

CASA ESGUEVILLAS

Máquinas de vainas y de forrar botones.

Se venden 40 canarios alemanes, juntos o separados, próximos a la cría y jaulones.

Plaza Mayor, 16.—Palencia

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO

— DE —

J. Burgoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos Mayor Pral., números 19 y 21

El Diario Palentino

PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION

Análisis Clínicos de Sangre, Espus, etc. Meta-bolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73 VALLADOLID

Palencia al día

Hoy tampoco hemos registrado novedad alguna. Todo sigue igual que ayer, por lo menos al exterior.

Ni en la capital, ni en la provincia ocurre nada que merezca un comentario.

Únicamente parece que en la corporación municipal se agita la fronda edilicia en cuestiones de política interior que a lo mejor salen ya esta noche a la superficie. Desde luego la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento, será algo más movida que las anteriores. Nosotros por de pronto nos prestamos a afilar los lápices y a agudizar el oído...

Por lo demás, ya hemos dicho que no hay novedad en el frente.

Casi es preferible que dure mucho esta calma benedictina, aun a pesar de tener que ofrecer el periódico en blanco.

El tiempo que hace

BAROMETRO

A las 18 de ayer, 703,6

A las 8 de hoy, 704,1

TEMPERATURAS

Máxima de ayer, 16,4

Mínima de hoy, 0,2

DIRECCION DEL VIENTO

A las 18 de ayer, SE

A las 8 de hoy, SE

Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que en el Ayuntamiento hay "mar de fondo".

—Que las dormidas aguas comienzan a agitarse, denunciando tempestad inminente.

—Que los "Temientes de Alcalde" están un tanto disgustados.

—Que heroicamente se disponen a ir a Roma por todo, o lo que es lo mismo presentar su dimisión colectiva.

—Que esta determinación tiene por objeto dar un "viraje" rápido a la política municipal.

—Que será por aquello de "renovarse o morir".

—Que por si fuera poco, la minoría socialista está limpiando las armas para decidirse a dar la batalla.

—Que ya iba siendo demasiada "cassina" y exceso de reverencias "versallescas".

—Que están anhelosos de recordar sus más famosas acometidas contra la Presidencia.

—Que por lo visto han causado "mal de ojo" al alcalde.

—Que el patio municipal se pone bueno.

—Que muchas gracias a los señores concejales en nombre de los "chicos de la Prensa".

Revista de los mercados

Los mercados provinciales comienzan a acusar flojedad. En el último mercado celebrado en nuestra capital, no se registraron operaciones de trigo. Puede afirmarse que todavía hay existencias de trigo en nuestra provincia y en el resto de la región castellano-leonesa, siendo por tanto absurdos los rumores que han circulado de una posible importación y que por fortuna han sido desmentidos oportunamente.

Las cotizaciones de las últimas semanas, si bien acusaron reacción con relación a los precios anteriores, no han sido motivo suficiente para justificar las campañas que sobre el precio del trigo se han realizado.

En algún pueblo, se ha cotizado el trigo a 48 pesetas los cien kilos y este precio contrasta notablemente con las cotizaciones que se dan de los mercados de Madrid donde aseguran se paga el trigo a 56 pesetas el quintal métrico.

Puede ser esto cierto cuando en Castilla comienza a escasear las ofertas y el trigo no se vende?

El Diario Palentino

PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION

Análisis Clínicos de Sangre, Espus, etc. Meta-bolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73 VALLADOLID

Sociedad Filarmónica

Resueltas las dificultades que surgieron para el anunciado concierto de la notable cantante Magdalena Avezzo, acompañada por la también notable pianista Pilar Cervero, éste tendrá lugar el próximo lunes 26 del actual, a las siete y media de la tarde en el Teatro Principal.

Mañana publicaremos detalles y programa de este concierto que no dudamos dejará gratísima impresión entre nuestros filarmónicos a juzgar por la fama de que vienen precedidas las notables artistas.

Las tarjetas para el concierto, pueden recogerse en la taquilla del Teatro mañana sábado de once a una, y de cuatro de la tarde en adelante y el domingo y lunes a las mismas horas, siendo necesario la presentación del recibo correspondiente al mes actual.

Las nuevas inscripciones o modificaciones de las mismas, pueden hacerse en el domicilio del secretario, Mayor Principal, 15, primero, (Federación Católico-Agraria) de 11 a 2 de la tarde.

RELIEVES PROVINCIALES

Nuestra campaña en favor del servicio telefónico de los pueblos tomada en consideración

Recibimos una comunicación del Jefe de la Compañía Telefónica Nacional en Palencia, manifestándonos haber tomado en consideración nuestras indicaciones de extensión de las líneas telefónicas a algunos pueblos importantes de la provincia.

Nos dice al mismo tiempo, que para evitar dilaciones, hoy mismo ha escrito a Madrid sobre el particular, interesando en todo lo que cabe de su parte, a la Dirección General para que el asunto sea estudiado rápidamente y tramitado en consecuencia con la mayor brevedad.

Al hacernos eco de la propuesta del señor Calderón en la última sesión de la Gestora, no nos movió otro motivo que el patrocinar las mejoras que son necesarias instaurar en muchos de nuestros pueblos, en cuyo favor EL DIARIO lo ha acreditado en suficientes ocasiones.

Algo hemos de añadir: se han dirigido a nosotros algunos vecinos de Astudillo, lamentándose de que se haya hecho caso omiso en la citada propuesta, de su villa, pueblos de la instalación telefónica.

Suponemos que el olvido ha sido involuntario tanto por parte del autor como de los otros miembros de la Comisión Gestora de la Diputación, y estarán prontos a rectificar, añadiendo su nombre al de los otros ya indicados.

Por nuestra parte así lo hemos señalado al Jefe de la Telefónica, quien ha prometido incluir gustosamente en la lista de pueblos que remitirá a la Central de Madrid, el nombre de Astudillo, como uno de los que necesitan la instalación del servicio telefónico.

OCULISTA YAGÜES GARCIA

TRASLADO SU CONSULTA A BOCA-PLAZA, 4, 1.ª ESQUINA A MAYOR PRAL. (Encima del Bar Palentino) PALENCIA

LEA USTED

El Diario Palentino

PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN CARNE

En los establecimientos que tienen instalados los Hermanos Rebollo, en la Plaza de Abastos, desde mañana, día 18, se expenderán las carnes a los precios siguientes:

TERNERA FINA

Primera en filetes y en trozo, 5,80 pesetas kilo

Segunda, 4,20 " "

Tercera, 2,80 " "

VACA

Primera en filetes, 3,80 " "

En trozo, 3,60 " "

Con hueso, 2,20 " "

LECHAZO

Con cabeza, 3,40 " "

Sin cabeza, 4,00 " "

Chuletas, 5,00 " "

CERDO

Hebra, 4,80 " "

Lomo, 5,80 " "

Tocino salado, 2,80 " "

Mantecca, 2,60 " "

También se vende toda clase de embutido.

NOTA. — También me acuerdo de los pobres:

Carne de cabeza, 0,80 pesetas kilo

Callos con hueso, 1,00 " "

Callos sin hueso, 1,80 " "

Chorizo sabadeño, 1,75 " "

Higado de ternera, 1,80 " "

Higado de vaca, 1,00 " "

Diputación Provincial

El Teléfono en los pueblos.

Han celebrado una extensa conferencia con el Director de la Central de Teléfonos, el presidente de la Diputación don Luis Nájera y el diputado don Santiago Calderón.

Se les dió todo género de facilidades para llevar a cabo la idea de instalar el servicio de Teléfonos en los pueblos más importantes de la provincia de Palencia, como Carrión, Cervera, Saldaña, Alar y otros.

El Jefe de Teléfonos señor Maza, les aconsejó que sería mejor que la Diputación se dirigiera directamente a la Dirección de la Telefónica en Madrid, solicitando la instalación del servicio en los pueblos que ya mencionan.

Seguramente será complacida la Diputación por tratarse de una mejora de importancia para la provincia.

Otros asuntos.

También han visitado al Delegado de Hacienda, señor Font, para solicitar que se reduzca al seis el doce por ciento que por impuesto de Utilidades pagan en sus devengos de dietas los señores diputados, sobre todo aquellos que residen fuera de la capital y que tienen que emplear su importe, en más de la mitad, para los gastos de locomoción.

Mañana conferenciarán con el Director del Banco Castellano, al objeto de hablar de la forma de entrega de los valores depositados en aquél establecimiento por el legatario don Bruno Migue, a favor de la Diputación.

Asamblea de propietarios de Fincas Urbanas

Se celebró el domingo en Madrid en el Teatro de la Comedia, el acto estuvo concurridísimo con asistencia de representantes de las Defensas de la Propiedad de diferentes provincias. Por la de Palencia asistieron don Francisco Arranz y don Pedro Grajal.

Presidió el de la Defensa de la Propiedad de Madrid, don José Antonio Sangroniz, y tomaron parte los señores Tegiuro, Garrido, Larrinaga, Escobedo, Zuzulegui (concejal del Ayuntamiento de Madrid) y don Antonio Texeira por la Asociación de Propietarios de fincas rústicas.

El secretario de la Defensa de la Propiedad Urbana de Palencia, don Pancracio Arranz expuso la urgente necesidad de recabar de los Poderes públicos que sean modificados varios párrafos del artículo quinto del vigente decreto de alquileres.

Por aclamación acuerda la Asamblea tomarlo en consideración para que forme parte de las conclusiones.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, aprobándose para elevarlas al Gobierno unas conclusiones que en síntesis se pide: Modificación de la legislación vigente de alquileres hasta llegar al régimen de libre contratación; y protestar de determinados acuerdos del ministerio de Trabajo y del Ayuntamiento de Madrid.

LEA USTED

El Diario Palentino

PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES

Talleres ARTURO

ARTURO SIMÓN POZA

ESTOS TALLERES TIENEN PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES

VILES

Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras. Aceites y grasas.

Accesorios en general

CASADO DEL ALSAL, 55

— TELEFONO, NÚM. 237 —

PALENCIA

LEA USTED

EL DIARIO PALENTINO

De la vida municipal

Comida extraordinaria.

Esta mañana, el alcalde don Luciano del Olmo, para recordar una fecha memorable de familia, obsequió a los niños y niñas del Comedor Escolar Municipal (Calle de Lafuente), con una comida extraordinaria, a la que asistió la simpática hija Mercedes, que tiene los honores a los nenes.

También acompañaron al alcalde, los Inspectores de primera enseñanza, doña Carmen Muñoz Alcobá y don Arturo Sanmartín.

ANUNCIO

Estando procediéndose los trabajos preliminares para la plantación de arbolado en las laderas comprendidas entre el Camino de Autila y el pago titulado "La Treinta", con el fin de evitar perjuicios y reclamaciones posteriores siempre molestas y anticatómicas, se ruega a las personas que tengan propiedades en dichas laderas, que concurren a una reunión que ha de tener lugar en el despacho de la Alcaldía, el lunes próximo 26 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, aportando, si es posible los títulos de propiedad.

Palencia 23 de febrero de

NOTAS E INFORMACIONES GENERALES

Mirador del mundo

Sandino asesinado el día que Prince

Dos sorpresas nos ha guardado por hoy la actualidad. Dos sorpresas que son dos crímenes de los que el "sex-appeal" califica de "sabotaje".

En Dijón, ha aparecido asesinado el jefe de la Sección Financiera del Tribunal del Sena, Mr. Albert Prince, que hoy debía comparecer ante la Comisión depuradora de las responsabilidades por el "affaire" Stavisky. El asesinato se ha cometido en circunstancias tan misteriosas, que agrava la actitud de los Tribunales. Parece la resurrección de los métodos gansterianos o de los bandidos de Córcega.

No va a ser tan fácil al Gobierno de Doumergue reconstruir el tejido de las actividades fraudulentas del famoso aventurero, con toda integridad de detalle. Escuda la sombra a los principales comprometidos, y el dinero, del que no se apropió la pantalla de Stavisky, corre a manos llenas por los profesionales del crimen para tapar la boca o con la amenaza o con el puñal o con la boca del Smit, a los que pudieran aducir algún testimonio dilucidador.

Iguales caracteres presenta el otro asesinato: el del famoso "caudillo" nicaragüense, Augusto César Sandino. Sandino ha sido muerto por la Guardia Nacional, dicen las agencias. Sandino, es menester leer como en cifras sobre esos telegramas, ha sido muerto por la popularidad y por la vengancia del imperalismo yanqui, que se ha olvidado pronto de la proclama de Nitre: después de la paz, el orden. Sandino en Nicaragua era el héroe nacional. Y el mayor enemigo de Norteamérica.

Norteamérica llevada del deseo de la panamericanización del continente bajo la égida de sus destinos, quiso hacer de Nicaragua, lo mismo que con Panamá: anexionarla comercialmente, ya que no se abría, so pena de hollar el derecho público internacional, a hacerlo políticamente. Elaboró un pastel con el general Moncada, que no satisfizo ni a la opinión popular ni el general "patriota".

Sandino, no aureolado todavía por su alejamiento de los lugares de significación en el Gobierno de la fama y el apoyo del pueblo, expresó su protesta contra el pacto de Tipitaya y ya en pie de guerra,

lanzó un reto contra los invasores, para "defender—son palabras textuales de su proclama—el honor nacional.

Intervino personalmente en los combates de El Chipote, Ocotol, Murra y Las Cruces. Sus fuerzas fueron engrosándose año tras año con voluntarios nacionales y extranjeros y recibió armas y municiones de los Comités simpatizantes de toda la América latina.

En febrero del año pasado 1933, considerando desaparecidas las circunstancias que le habían inducido a rebelarse contra la política norteamericana en Nicaragua, depuso su actitud y se retiró a una quinta de su propiedad, en las cercanías de Managua.

La noticia de su muerte, lo mismo que en vida su personalidad han sido objeto en todo el mundo de encontrados comentarios.

El único sincero es el manifestado por el pueblo con sus asonadas y motines de protesta.

(Comprende el pueblo de Nicaragua que detrás de los asesinatos hay personalidades relacionadas íntimamente con los negocios norteamericanos en la nación, para los que constituía una cortapisa y un dique a sus ambiciones, la presencia de Sandino, espíritu cerril y rudo y profundamente patriota).

Se ha nombrado como en Francia una Comisión de responsabilidades, que depure los hechos y castigue a los culpables.

Repetición del "affaire", Stavisky. Compará la impunidad por que los asesinos se escudarán tras la influencia de los políticos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

El extremo Oriente se ha tocado con el extremo Occidente en dos hechos paralelos.

Manifestaciones de don Emiliano Iglesias

El concepto de derechas e izquierdas, la vida de estas Cortes y el atraco a Lerroux

Ayer tarde se acercaron algunos periodistas al presidente de la minoría radical, don Emiliano Iglesias, para decirle que acababan de oír a un significado diputado de su minoría que lo del izquierdismo estaba ya en desuso.

"Precisamente—dijo el señor Iglesias—me acaban de preguntar hace unos momentos qué es lo que yo entiendo por derechas e izquierdas. He contestado que por derecha no entiendo a aquel grupo de monárquicos que pretenden apoderarse por un movimiento de reacción de una opinión, a la que no representan, y que, por el contrario, entiendo por tales a aquellos cuyos nombres representativos tienen un gran sentido de la responsabilidad y se dan cuenta de que su misión no es el desenvolvimiento de esta u otra cuestión, sino la de luchas substantivas que afectan a la existencia de la patria, y en este punto no hay ni derechas ni izquierdas, sino ciudadanos. Por lo que se refiere a lo que yo interpreto por izquierda, considero que son tales los que tienen este matiz en el sentido puro del espíritu republicano, porque en otro aspecto, tan reaccionario me parece el fascismo como la dictadura del prolefarado".

—Y sobre la vida de las Cortes, ¿qué opinión tiene usted?

—Mi opinión es que las Cortes deben tener la vida legal que emana de la Constitución, a no ser que en el curso de este período demuestren su incompatibilidad con la opinión pública que las ha elegido. Y esto sucede en todas partes. Mientras tanto éstas sigan representando a la opinión pública—y para cambiarlas ha de ser siempre por los medios constitucionales—, no debemos olvidar que estas Cortes no las ha traído el partido radical, sino que son la consecuencia del atraco que se hizo al señor Lerroux la noche en que se resolvió la crisis de noviembre, cuyo resultado fue la formación del Gabinete Martínez Barrio. Al hablar del atraco me refiero a la visita que hicieron al señor Lerroux los señores Azaña, Domingo y Martínez Barrio a altas horas de la noche.

Actualidad extranjera

Una víctima más de Stavisky

Paris.—Ha sido asesinado el magistrado de la Audiencia de París M. Albert Prince, que, en su calidad de jefe de la Sección Financiera del Tribunal del Sena, intervino en la tramitación de algunas de las innumerables denuncias presentadas contra Stavisky, y que debía prestar declaración de un momento a otro ante la Comisión parlamentaria de encuesta, recientemente constituida. La forma en que ha sido concebido y efectuado el crimen, reviste todos los clásicos caracteres de un folletín policíaco. Prince ha sido, en efecto, atraído

DETALLES DEL CRIMEN

Paris.—Según la información practicada por la Policía so-

Encaso de enfermedad



el paciente necesita de una leche rigurosa, mente pura, rica en vitaminas, nutritiva y que no pueda perjudicar el estómago más débil y delicado, condiciones que se encuentran siempre reunidas y garantizadas en la leche condensada, marca "LA LECHERA".

Se expenden también ahora en el comercio "botes degustación" "LA LECHERA" muy a propósito para una espléndida dosis.



Pida hoy mismo a Sociedad Nestlé, (Sección LC 53) Via Layetana, 41, Barcelona, un ejemplar gratuito del magnífico folleto ilustrado "Recetas La Lechera"

LA PREVISORA HISPALENSE

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENERALES
VIDA, INCENDIO y ROBO
ACCIDENTES y RESPONSABILIDAD CIVIL
DELEGACION PARA PALENCIA Y SU PROVINCIA
ALIPIO DIEZ CALLEJA
OFICINAS, MAYOR PRAL., 142
TELEFONOS NUMEROS, 362 y 168

COMPRE UN BUEN RELOJ SI QUIERE TENER HORA EXACTA

BUSQUE UNA RELOJERIA DE CONFIANZA PARA COMPRAR UN BUEN RELOJ

La CASA SALAMANCA establecida hace treinta años, garantiza con su experiencia el resultado de los relojes que vende. Recuerde siempre la

RELOJERIA SALAMANCA

Mayor Principal, 53. -- PALENCIA
Usted tomará un buen café si lo adquiere en
La Montañesa
Tueste diario - Molinera especial para Cafetera Exprés
Casa Ramón Gómez. - Mayor pral., 108

Asesinato del general Sandino

Managua. — Unos soldados atacaron la residencia del ministro de Agricultura en Managua y mataron al "caudillo" general Agustino Sandino, a su hermano Sócrates, a otro general llamado Estrada, al ayudante de Sandino, Pedro Umanser, a dos coroneles y a un niño de diez años.

La indignación popular ha provocado motines y algaradas callejeras.

El presidente de la República, señor Sasaca, ha pedido poderes especiales al Gobierno, para restablecer el orden.

Mientras tanto, se ha abierto una investigación oficial.

Casa SANTA CRUZ

"LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107 — Teléfono, 111
Ondulaciones permanentes, 15, 20 y 25 pesetas
Ondulaciones Marcel, 3, y al agua, 4. Tintes desde 15 ptas
Lavados de cabeza, lociones, etc.
CASA SANTA CRUZ

con engaños a Dijón, con el propósito de darle muerte. El telegrama, o llamada telefónica, pues este extremo no está definitivamente establecido, en que se le anunciaba la gravedad de su madre, residente en Dijón, era una añagaza para hacerle ir a dicha ciudad, pues la madre del magistrado goza de perfecta salud.

Prince había declarado hace algún tiempo ante los miembros de la Comisión encargada de aclarar el papel desempeñado por los magistrados en cuanto a los 19 aplazamientos sufridos por el asunto Stavisky. El señor Prince debía declarar nuevamente ante esta Comisión, pero insistió para que la declaración se fijara para hoy, con objeto de tener tiempo de preparar una nota escrita. Cuando era sustituto, monsieur Prince se ocupó, como se ha dicho, de un informe sobre la "Caisse Foncière", uno de los primeros asuntos de Stavisky.

Al principio de la encuesta el magistrado había declarado que no había transmitido el informe al procurador de la República porque no le encontraba interesante; después afirmó haberlo

bre el asesinato de monsieur Prince, se sabe que el magistrado llegó, efectivamente, a Dijón y subió a un automóvil con algunas personas. A unos 150 metros del lugar donde ha sido hallado el cadáver, se ha encontrado la mitad de un gemelo de camisa y la otra mitad ha sido encontrada cerca de la carretera de Dijón a París; lo cual parece indicar que el carruaje que sirvió para llevar el cadáver siguió ese camino. En efecto, parece que Prince fué asesinado cerca de la vía férrea y después conducido el cadáver en un automóvil para ser colocado sobre los rieles.

A. PASCUAL HIGELMO

MÉDICO CIRUJANO del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja), del Instituto Rubio (Madrid); y del Hospital de Palencia. Eventualmente no recibe consultas por ausencia Mayor principal, 28, 2.º

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Para su cocina, estufa o calefacción, exija siempre atrancitas de

SAN LUIS

Son los de mayor rendimiento, más calorías y menos cenizas. Se venden al mismo precio que los de baja calidad.

De venta al por mayor y menor en

ALMACENES DAVILA

Arbol del Paraíso, 11. Teléfono, 150.
Sucursal: Mayor, 189.

ANUNCIOS ECONOMICOS

AVENTADORA "BARUQUE"
es la mejor y más ligera. Ahorra muchos jornales. Aunque os parezca pronto, debéis comprarla ahora porque os costará mucho menos que en verano. Concedo muchos plazos a quien no pueda pagarla al contado. Manuel Rodríguez Martín. Vado-Cervera. 4

GRUPOS MOTO-BOMBAS.
Eléctricos, a gasolina y aceite pesado para todos los rendimientos. Económicos en el consumo y de fácil manejo. NO rendimientos. Dispongo de grupos de moto-bomba para agotamiento de pozos y zanjas. Pedid precios a Pablo Pinacho Martínez. Alisal, 53, Palencia.

Luis González E. de Medina
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de créditos, préstamos y descuentos con los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14, principal PALENCIA

ACEITES
puros de Oliva. A pesar de la alza continua que el petróleo viene sufriendo usualmente, comprando a precios más baratos que en otros tiempos. El precio de esta casa que vende el litro a 1.60. Naranjas superiores. La Florida. Ventas al detall. Carretera de Santander número 2. Almacén y detall, Doctor Cajal, C. Establecimientos de Vena.

SANDALIAS Y ZAPATOS para niños, modelos muy bonitos y nuevos, economicamente comprando en la Sucursal número 12 de Alejandro Ortega, Berruguet, números 8 y 10.

SE VENDE una mula por sobran de ganado, de cuatro años, cinco dedos sobre la marca. Para tratar con Andrés Martín, en Santa Cecilia del Alcor.

SE ARRIENDA o se vende una huerta en Villarramiel. Informar a Victoriano Sánchez.

SE VENDEN o arriendan una huerta con arbolado y viñedo de cabida tres obradas y situada en el campo de Villanueva del Rebollar. También se vende un terreno de 400 metros cuadrados situado en la carretera de Villalobón y una pianola seminueva. Para informes dirigirse a José El Ampudiano. Fonda, en Palencia.

LABRADORES. En el Almacén de Canales, se dispone de existencias de trigo Manitoba y Cebada tremesina, para sementera.

SE VENDE una partida de ovejas con sus crías. Informarse en Autilla del Pino. Manuel Díez.

CLARETE DEL PARAMILLO
Vino fino de mesa. Se vende en Corral de los Soledados, Puentes Mayor y San Bernardo, 10, a 7,50 pesetas cántaro, 0,50 pesetas litro y 0,50 pesetas botella, devolviendo el casco.

GARBANZOS. Habiéndose recibido una gran partida de éstos de los cuales garantizamos la cocura. Precios especiales. La Florida. Ventas al detall. Carretera de Santander, número 2. Almacén y detall, Doctor Cajal, C. Establecimientos de Vena.
Garbanzos nuevos. Los mejores, los más suaves.

ACEITUNAS. ¡Comerciantes! Para comprar barato y buenas calidades, en gordales y manzanilla finas, dirijase al depositario de la importante firma Gómez, Pickman, y Cia., S. en C., de Dos Hermanas (Sevilla). Avenida de Casado del Alisal, Letra E. Alejandro Boadilla. Este establecimiento "no vende al detall".

SE VENDE un caballo muy bonito de diez años, semental, muy aprestado para rufero. Para tratar con Dionisio Ferrer en Alar del Rey (Palencia).

BATERIAS de varias marcas, liquidamos a 40, 50 y 60 pesetas. Talleres Volta. Becerro de Bengoa, 8.

SE VENDEN 2 caballos de tres años, raza percherona, alzada 7 cuartas y siete dedos. Informes, Doroteo Aparicio, en Astudillo.

GARBANZOS castellanos legítimos, de Arévalo. No les hay mejores. Marciano Ruiz. Colón, 46.

SE VENDEN dos reclamos de perdiz machos, superiores. Informar a Daniel Récio, en Barceña de Campos (Palencia).

ESCABECHES. Sardina, berdel, chicharro, palometa, bonito y besugillo de barril a precios muy económicos. Para cargadores siempre antes de hacer sus compras visite y pida precios a Victoriano de Vena. La Florida. Ventas al detall. Carretera de Santander, número 2. Almacén y detall, Doctor Cajal, C. Establecimientos de Vena.

SE VENDEN 14 ovejas paridas dando abundante leche. Para tratar, en Paredes de Monte. Luis Hermoso.

UNA ESTILOGRÁFICA
es el regalo que durará siempre en la memoria de sus amigos.

Vea el enorme surtido que presenta la

PAPELERIA

Molino

HORTICULTORES. Se venden patatas burgalesas especiales para siembra de las mejores procedencias. Blanca madrileña 25 céntimos kilo en el Barrio Santa Ana número 25. Coloniales de Félix Pedrosa Díez. Palencia.

SE VENDE la casa número 7 de la Avenida de Obispo Barberá. Para informes en la misma.

LABRADORES. No compreis yides americanas sin antes visitar las acreditadas que posee Isidor Robles, haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad y economía. Puente de Hierro, primera huerta, derecha Palencia.

PARA LA VENTA. Hoy lunes, procedente de Torrelavega, ha llegado un vagón de vacas y novillas recién paridas; y terneros y terneras para el suero.
Para tratar, con Agustín Andrea, José Canalejas, 24.

ALPARGATAS

SIETEVIDAS
DUPANTRES MESES

Las alpargatas SIETEVIDAS, son famosas por su enorme duración. Están fabricadas con la mejor goma y con lona muy fuerte. Por dentro llevan plantilla de cáñamo. Exija siempre la marca SIETEVIDAS en sus suelas.

DEPOSITARIO:
HIJO DE VENTURA DEL OLMO PALENCIA

SE DESEA oficial de carretería bien impuesto en el oficio y que sea soltero. Informes Basilio Castaño, en Boadilla del Camino.

REGALO 1.000 plantones de chopo de 4 a 5 metros a 0,30 pesetas uno, en vivero. Informar a Eliseo Aparicio, en Añoza o su dueño Fortunato Aparicio, en Espinosa de Villagonzalo.

SE COMPRAN lentejas de buena cocadura y buen color. Melanio Sanzo, en Villada (Palencia).

CAMIONETAS "FORD" seminuevas, modelo 1932 procedentes de cambios por G. M. C. precios reducidísimos. Citroen—B—12 motor perfecto estado, 1500 pesetas. Agencia Oficial Bedford y G. M. C. Martínez de Azcoitia 3, bajo.

SE OFRECE oficial barbero, edad quince años, impuesto en el oficio. Para tratar, Angel Bravo, So'obañado (Palencia).

CAMION americano, de 4 toneladas, toda prueba, carrocería nueva, calzado con neumáticos 34x7 adelante y 36x8 atrás, en muy buen estado, precio de ganancia. Agencia Chevrolet. Jesús Puertas. Palencia.

PASTOR de cabras necesita la Sociedad de Labradores. Dirigirse a su presidente, Marcos Cebrían, Mayor Antigua, 84. Palencia.

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS y ECONÓMICOS

CAMIONES

CHEVROLET

Concesionario
JESUS PUERTAS NUÑEZ
PALENCIA
Exposición, Mayor Pral., 135

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCHETA

Noticias de primera hora

Se reunen las minorías agraria y la "Ezquierda" para fijar su posición respecto al "plan Alba"

REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid.—En el Palacio del Congreso se reunió en la mañana de hoy la minoría agraria bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco, para tratar del "plan Alba".

Se trazó en líneas generales el criterio a seguir por la minoría en su interpretación, autorizándose al señor Martínez de Velasco para entrevistarse con el presidente de las Cortes y formular las diversas propuestas que han surgido en el debate del plan en el seno de la minoría.

REUNION DE LA EZQUERRA

Madrid.—Esta mañana se reunió en uno de los locales del Congreso, la minoría catalana de la Ezquierda, para tratar del plan Alba.

Presidió el señor Santaló. El señor Santaló, acabada la reunión, visitó en su despacho particular al presidente de las Cortes, para manifestarle el criterio adoptado por la minoría acerca de sus sugerencias sobre un nuevo plan paramevario.

Manifestó que la minoría de la Ezquierda favorecería su realización en términos de estricta cordialidad, pero siempre que fuera ordenado por un Gobierno de esencias netamente republicanas.

DICE EL SEÑOR LERROUX

Al llegar el jefe del Gobierno al Congreso, confirió con el señor Alba.

Después manifestó que había ido a enterarse de los asuntos a discutir, y que como ninguno de ellos requiera su presencia, iba a la Presidencia para recibir a una comisión de aviación, formada por los tres directores de la Aeronáutica, civil, naval y militar, para tratar de la reorganización de servicios.

Se le habló de que las minorías de derecha habían retirado la proposición en que pedían la discusión urgente de los proyectos de haberes al clero, amnistía y ley de Términos, y dijo que, en efecto, se había enterado de

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos. Horas de Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6. Ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valentin Calderón, (antes San Juan).

esta decisión y que el Gobierno no necesitaba estímulos de nadie para presentar a las Cortes los proyectos de ley que juzgara más urgentes y en el momento que le digan el orden de presentación de dichos proyectos y, además, porque es el Gobierno quien dirige la política parlamentaria.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GIL ROBLES

El señor Gil Robles fué interrogado por un periodista acerca de la situación creada en el día de ayer al Gobierno por la decisión de la C. E. D. A. de derrivar al Gabinete actual cuando se presentase el momento oportuno. El periodista le preguntó concretamente si la crisis sería inminente, es decir, que se pudiera producir en esta misma semana parlamentaria, y contestó: —En el horizonte de esta semana yo no veo ningún acontecimiento político.

—¿Y para la próxima? —Ah! Eso es hacer profecías a largo plazo, porque es muy

los rumores sobre un supuesto Gobierno presidido por don Melquiades Alvarez, y uno de los ministros dijo: —Creo que van desorientados.

EN FAVOR DE LA FAMILIA DEL DIPUTADO CADARSO

Madrid.—El señor Casares Quiroga ha visitado al Oficial mayor del Congreso, solicitando se conceda una pensión a la familia del diputado gallego señor Cadarso, muerto trágicamente en un accidente de automóvil.

LA COMISION DE REGLAMENTOS

Madrid. Esta mañana y bajo la presidencia del señor Besteiro, se reunió en el Parlamen-

Declaraciones de Marcelino Domingo

Madrid.—Interrogado por los periodistas el ex-ministro de Agricultura, señor Domingo, sobre la entrevista que había celebrado con el presidente de la Generalidad, manifestó que la única razón que le había motivado era su antigua amistad con el señor Companys, aparte de su identificación de ideales izquierdistas.

Considero de descabello el proyecto de un Gobierno Centro-derecha, que sería peligroso para las izquierdas y aún para la misma República, en los momentos presentes.

—Sin embargo—afirmó el señor Domingo—parece que está muy lejos de realizarse esa coyuntura, que dan tan fácil los rumores y los cotilleos de cafés.

Calificó de equívoca e ilógica la actitud de la Lliga catalana, retirándose del parlamento regional, cuando debiera haberse retirado también de los Ayuntamientos, ya que en las elecciones municipales es de donde parte su actitud.

Noticias de última hora

En el Consejo de hoy se firmaron dos decretos que solucionarán la situación planteada en Correos

EL CONSEJO DE HOY

Madrid.—Esta mañana celebró el Consejo en la Presidencia, asistiendo todos los ministros.

A las doce salió el señor Lara, que marchó a su Departamento para recoger unos datos, volviendo a las doce y media.

A mediodía entró en la Presidencia el subsecretario de Guerra.

A la una y diez volvió a salir el señor Lara en dirección a su Departamento, manifestando a los periodistas que estaba muy ocupado en la confección de los Presupuestos generales, para lo que tenía a la vista los parciales de todos los Ministerios.

Añadió que el Gobierno quedaba estudiando el proyecto de Arrendamiento de fincas rústicas.

Al salir los ministros, preguntaron los informadores al de Comunicaciones cómo marchaba el asunto de los funcionarios de Correos.

—Bien, contestó. Se han firmado dos decretos que pondrán término a la situación planteada y se firmarán todos los que sean necesarios.

—¿Habrá huelga? le preguntó un periodista.

—No me importa que la haya o no, repuso el ministro de Comunicaciones.

El señor Cid se despidió de los periodistas, prometiéndoles entregarles una nota aclaratoria del asunto.

El ministro de Obras públicas manifestó que se había aprobado en el Consejo una disposición relativa a los enlaces ferroviarios de Barcelona.

El señor Lerroux dirigiéndose a los informadores les dijo humorísticamente:

—¿Qué dice el primer poder? Un informador le replicó:

—El cuarto, nada más, don Alejandro.

—Pues el cuarto, honrar padre y madre, dijo el señor Lerroux. Ya ven que se los mandamientos a la perfección.

—¿Y el Padrenuestro también? preguntó otro informador.

Y el Padrenuestro también. El Padrenuestro lo sé en varios idiomas, hasta en latín.

En el Consejo, manifestó después, se ha tratado principalmente de los presupuestos, que son la preocupación primordial del Gobierno.

Es nuestro propósito presentarlos a las Cortes en la semana entrante.

—¿Y de política no se ha tratado nada?—arguyó un periodista.

—Nada absolutamente.

—Esta tarde asistirá—continuó el Presidente del Consejo—a la Junta de traspasos de servicio del Estado a la Generalidad que se celebrará en Gobernación.

Manifestó después el señor Lerroux a los periodistas que se habían firmado en el Consejo dos decretos relativos al ministerio de Comunicaciones.

Un periodista le dijo entonces que el señor Casanueva había afirmado que en la próxima semana se produciría la crisis, a lo que repuso el señor Lerroux:

—Cuando él lo dice, que es notario... Lo que pase en la semana próxima nadie puede saberlo.

El señor Estrella dijo a los periodistas al entregarles la nota oficiosa, que lo sucedido en Correos había que evitarlo a todo trance, aunque tampoco había que darle la importancia que se le ha concedido.

La nota entregada a los periodistas, dice lo siguiente:

En el Consejo de hoy se deliberó extensamente sobre los Presupuestos generales, acordando dar facilidades al Ministerio de Hacienda para que los coordine, haciendo aquellas contrataciones que las obligaciones de los compromisos del Gobierno con la opinión lo aconsejen.

Se acordó arrendar un edificio destinado a Gobierno civil de las Baleares.

Se determinó separar de sus cargos al alcalde y primer teniente alcalde del pueblo de Salines (Valencia).

Se aprobó decreto nombrando presidente de la primera Sala de la Territorial de Madrid, a don José Temes y magistrado de la misma a don Antonio Argüello.

Jubilando a don Pablo Rovira, presidente de Sección e inspector general del Cuerpo de ingenieros agrónomos.

Limitando la fabricación de margarina y su comercio, así como también el de la mantequilla.

Subvencionando al Ayuntamiento de Valencia para la construcción de diversos edificios escolares.

Organizando la Comisión Mixta con medios financieros de los enlaces ferroviarios de Barcelona, con la intervención de representantes del Estado, Generalidad, Ministerio de Agricultura, Compañías de ferrocarriles y Ministerio de Obras públicas.

Suspendiendo la actuación de la Comisión de destinos del Cuerpo técnico de Correos y dejando también en suspenso la aplicación del Código Postal de Justicia.

Nombrando funcionarios técnicos de Telégrafos con doce mil pe-

setas, a don Alejandro Soriano con once mil a don Adriano Marina, a don Mariano Moreno y don Luis Beltrán; y con ocho mil a don José Romo Azorín, don Julián Terrier y don Vicente Sánchez.

Aprobando el nuevo Reglamento de los Sindicatos de las minas de plomo, de Linares "La Carolina".

Fijando la plantilla para extinción del Cuerpo de ayudantes auxiliares de Infantería de Marina.

Dejando sin efecto la separación de servicios del capitán de navío don Francisco Calvo.

Autorizando al Ministerio de Marina la presentación a las Cortes de un proyecto de ley relativo al punto sexto, artículo quinto, de la Ley de constitución de la Marina militar.

Aprobando el reglamento del Montepío Marítimo nacional.

Concediendo la cruz de primera clase, a don José Hernández del Cuerpo de Prisiones.

EX COMUNICACIONES

Madrid.—Al recibir esta tarde el ministro de Comunicaciones a los periodistas, refirió a la visita que en su despacho le habían hecho las representaciones de los funcionarios del Cuerpo, y dijo que en consecuencia había llamado a los Jefes de Negociado para manifestarles que no estaba dispuesto a tolerar la indisciplina ni la repetición de hechos análogos, así como tampoco la profusión de carteles en las dependencias, que son origen de toda clase de propaganda intencionada.

—Esto—dijo el señor Cid—rá corregido con energía.

Manifestó después que en el Consejo se habían formado dos decretos, aprobando la suspensión de destinos del personal técnico.

—Estoy decidido—terminó—que en mi departamento no haya más autoridad que la mía.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Indicadísimo en los casos de

**DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN Y
ÚLCERA DE ESTÓMAGO**

y todas las enfermedades del estómago e intestinos

La Prensa ante el momento político

"El Sol" considera, en su editorial, seguros para la semana próxima acontecimientos políticos de importancia.

"La Libertad" cree que la posición de los socialistas les obliga a usar del lenguaje que han usado en la nota dada a la Prensa sobre el plan parlamentario del presidente de las Cortes.

Se congratularía de que todos los sectores adoptasen la misma actitud que los socialistas, pues de no hacerlo nos invadirá una ola de politiquería y vendrán horas amargas para Lerroux.

NOTICIAS

Un donativo

El Comandante Militar de la plaza, don Primitivo Peix, ha tenido la gentileza que muy sinceramente agradecemos, de enviarnos un donativo de 60 pesetas para el Montepío de la Asociación de la Prensa local.

no espere ni un día más ni un mismo hoy

OPEL

J. PUOLIAS
d. Pral., 133

Comitio de población

largo el que va del jueves al martes. Casi me parece que no he debido extenderme tanto en mi profecía.

—Creo que van desorientados.

DON MELQUIADES ALVAREZ DICE QUE EL NO SUEÑA

Interrogado don Melquiades Alvarez acerca de un rumor de que será encargado de presidir el próximo Gobierno de concentración centro derecha que se forme, contestó:

—Yo no sueño nunca.

—¿Cree usted tan lejano eso? —Yo no sueño nunca, repitió.

—Presidente del Consejo, ¿yo...? —

LO QUE DICEN LOS MINISTROS

Los periodistas interrogaron a algunos ministros, preguntándoles acerca de los rumores de crisis contestando que el Gobierno se mantiene firme en la posición adoptada, respetando la declaración ministerial.

Los informadores le expusieron

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica decreto disponiendo se nombre la Comisión ejecutiva de la Confederación Nacional Sidero-metalúrgica.

Concediendo una prórroga de quince días al plazo señalado para los traspasos de los servicios de Justicia a la Generalidad de Cataluña.

Administración de Loterías número 2

MAYOR PRAL. 71

Todos los señores abonados que tienen mandado reservar billetes para el próximo sorteo, pueden pasar a recogerlos a dicha administración, que como ya se anunció, ha quedado instalada en la calle Mayor principal número 71.

También se pone en conocimiento de dichos señores, que de no recibir orden en contrario, dichos abonados seguirán siendo reservados para todos los demás sorteos.

E. ROBLES CEBRIAN

Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid. Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas, Sífilis. Vías Urinarias. Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. Rayos Ultravioleta. Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, 1.ª derecha. (Frente a la Diputación).

Miguel Cebrián Nájera

Consultorio Médico

Calle Mayor Principal, 118 2.º

Consulta de 11 a 1

Letras de luto

En Palencia, donde residía, ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos, doña Filomena Salvador Sanz.

Las virtudes que le caracterizaban y su probidad en el trato, le granjearon numerosas simpatías por lo que su muerte ha sido muy sentida para todas aquellas personas que en vida la conocieron y trataron.

Acompañamos a sus desconsoladas hijas e hijos políticos, entre ellos a don Francisco Arranz, del comercio de esta plaza y de más respetable familia, en el sentimiento, testimoniándoles con tal motivo nuestro sentido pésame.

no olvide la GRAN QUINCENA ROSA de EL SIGLO XX

comenzará en Marzo y habrá cosas sorprendentes

CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE PODIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO

SANTANDER

ANTONIO FERNÁNDEZ Y COMPAÑIA

SANTANDER

Abrigos de entretiempo

Lanas

Sedas

Surtido de temporada

en

CALVO Y PICALLO

El día 1.º de Febrero comenzó la GRAN LIQUIDACION DE CALZADO ZAPATOS a 5 pesetas el par, todos regalados casi de Señora, Niño y Caballero

BARATOS BARATOS BARATOS

VÉALO... EN LA

Sucursal de Calzados EL RAYO.--Calle Mayor, 142.--PALENCIA